

## 研究地區關注的議題並收集市民意見

### 目的

本文件旨在就深水埗區議會 2024 年就地區關注的議題所收集地區意見，匯報跟進成果，並提出 2025 年收集市民意見的工作計劃。

### 背景

2. 爲了讓政府更充分掌握民情以及區內情況，根據《區議會條例》第 4A 條訂明：「就該區議會的主席指明的議題，收集有關地區內的人的意見，並向政府提交意見摘要及建議應對方案」的職能。

3. 而於去年，深水埗區議會主席曾就下列兩項議題，邀請區議員收集市民意見 –

- (a) 如何善用社區會堂、公園/海濱和區內小型閒置土地，促進社區聯繫，建立居民幸福感？
- (b) 如何融合深水埗區新舊特色設計深度遊體驗 /「城市漫步」，讓本地及外地旅客透過到訪特定路線更深入了解本區的文化及故事，並帶動地區經濟發展？

### 2024 年研究地區關注議題的具體成效

4. 就上述 3(a) 議題，區議員以不同渠道收集市民意見，並於 2024 年 3 月 12 日的區議會大會作出匯報及討論。其後，區議員繼續在提振地區經濟專責工作小組及不同委員會的會議上探討如何善用區內個別的公共空間，包括長沙灣海濱長廊、區內的公園及街道等，促使後來的一系列活動在有關地方舉行；而其中在桂林街及福華街交界以及長沙灣海濱長廊舉辦的活動（即「光劍攻殼@深水埗」及「慶祝中華人民共和國成立七十五周年 躍動全港 一切由『深』出發」）分別吸引了五萬和超過八萬人次訪客，前者同時為同場舉行的活動帶來約 1000 萬營業額。因此，有關建議除善用有關公共空間，促進社區連結外，亦能產生協同效益，推動地區經濟。有關地區議題的跟進詳情可參閱附件。

5. 就上述 3(b) 議題，區議員透過分組形式收集市民意見並於 2024 年 7 月 2 日區議會大會提出 13 條深度遊路線建議，有關深度遊路線經整合後以三大方向及特色主題（即「布藝及設計」、「尋寶與舊物」及「流行文化」，輔以地區

特色美食)於提振地區經濟專責工作小組加以發展及推動。同時，工作小組於去年曾邀請不同地區旅遊業界及舉辦深度遊活動的團體介紹在其他地區推動相關活動的經驗。集合上述不同持分者的意見及經驗，工作小組將進一步優化「三大特色主題」的擬定路線，並希望可與旅遊業界合作，落實有關構思。

## **2025 年的地區關注議題**

6. 踏入2025年，為市民創造具有幸福感的社區繼續為本區的願景之一，除了繼續推動上述3(a)及3(b)議題的工作外，亦會就地區關注的議題訂立新的工作計劃。

7. 根據政府統計處資料<sup>1</sup>，年滿65歲或以上的長者分別佔全港人口及本區人口達21.2%及21.5%。隨著人口老齡化，如何提供及發展長者友善設施及社區成為社會關注的議題。為回應香港年長人口不斷增加的趨勢，本處於年度工作計劃提出探討樂齡科技及長者友善樓宇設計改善服務等議題，期望令深水埗成為更宜居的長者友善社區。

8. 深水埗區議會主席現定出下列議題，邀請區議員以不同的適當方式收集市民意見—

有何可以在地區層面執行的措施可推動深水埗區成為長者友善社區，加強支援長者日常生活？

## **跟進事項及總結**

9. 請各議員備悉上述議題，並開始向居民收集意見，以便適時向區議會主席作出匯報及建議方案。

深水埗民政事務處

2025 年 3 月

---

<sup>1</sup> 資料來源：政府統計處，按區議會分區及年齡劃分的陸上非住院人口比例 (<https://www.censtatd.gov.hk/tc/wbr.html?ecode=B11303012023AN23&scode=150>)